

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

**Año VI**  
Precios de suscripción  
En Tortosa, al mes. Ptas. 0.50  
Fuera, semestre. 3.00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 24 septiembre 1903

Puntos de suscripción  
En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 76

## La cuestión social

### Las huelgas en España

Las huelgas, forma colectiva de manifestar el descontento general de una clase productora, tomaron carácter verdaderamente en los Estados Unidos, Australia, Inglaterra, Alemania, Austria, Italia y Francia, llegando á su paroxismo desde 1877 al 1890.

En los Estados Unidos evidenciaron en alto grado la irritación profunda de las masas obreras contra la aristocracia del capital, que con su insolente ostentación y las manifestaciones de menosprecio con que trataban á los que la enriquecían con su trabajo, lograron soliviantar los ánimos, creándose una situación altamente difícil que dió por resultado la célebremente triste huelga de 1877, en la que por algún tiempo reinó en aquel país un régimen de verdadero terror.

Fué necesaria la energía del presidente Hayes, secundado por el general Shevidan, para acabar con los desmanes de aquellos desgraciados, agriados por el hambre y la miseria.

Puede decirse que en España tomaron carta de naturaleza las huelgas en 1890, precisamente cuando empezaron á decrecer en las demás naciones, lo cual nada tiene de extraño si tenemos en cuenta el estado de atraso en que vivimos.

Pero lo más notable entre nosotros es que las huelgas que se suceden una tras otra en esta desventurada tierra, tienen en su mayoría menos razón de ser que las otras y en cambio toman un carácter de violencia personal que las hacen altamente peligrosas.

Las reivindicaciones obreras formuladas por los obreros propiamente dichos, son siempre atendibles; pero estas reivindicaciones pedidas en son de guerra, por agitadores de oficio, resultan contraproducentes para el proletariado, y como atacan derechos sagrados, tan sagrados como los de los mismos obreros perjudicados, dan á la causa de éstos un aspecto que en nada favorece los fines que honradamente persiguen los que producen, y que necesitan vivir, pues al fin el capital de nada serviría y á nada conduciría sin el esfuerzo humano de las clases productoras. Algunos atribuyen este estado de cosas á los adelantos cada día mayores de la mecánica y exponen las siguientes teorías:

La industria moderna llega por la división del trabajo en grandes talleres especiales al máximo de la producción exagerada, absorbe más brazos, pero desarrolla menos inteligencia. El obrero se dedica á un trabajo uniforme, siempre igual.

Antiguamente, aun en el segundo tercio del siglo XIX, era necesario que el obrero conociera más profundamente su oficio, pues no abundaban en la cantidad que hoy lo acaparan todo los medios mecánicos, que reemplazan su inteligencia; y, desgraciadamente, las tendencias de la ciencia moderna van todas dirigidas al ideal de convertir al hombre en instrumento, motor de los nuevos elementos mecánicos que á diario se

van creando y dotarlo de conocimientos especiales, muy diversos de los que antes distinguieron á nuestros preclaros artifices.

Si bien en parte exacta no puedo admitir como absoluta esta opinión, pues aunque el adelanto de los procedimientos mecánicos suprime el talento individual del obrero que antiguamente era exclusivo, hoy se especializa el trabajo en forma que cada obrero tiene mayor responsabilidad y el organismo individual tiene por base la uniformidad de los movimientos productores, que al compás de una fuerza directriz se completan y con admirable simplicidad realizan las más hermosas concepciones de la industria moderna.

La huelga debe ser tratada como un negocio cualquiera.

Separad de ella todo carácter político y revolucionario, debatid vuestros intereses con serenidad, buscad los motivos y haced que vuestras razones tengan base sólida, y entonces si los patronos quieren explotaros, sitiados por hambre, que la masa del pueblo honrada os ayudará, pero no intentéis jamás las exacciones y violencias, que cuando la huelga es justa, es unánime, y no hay *esquirols* posibles.

Huelga significa suspensión de salario para los obreros pasivos que la secundan.

Ausencia de beneficio para los patronos, que si son ricos, no les perjudica, y si son pobres, les arruina; mas como el patrono, pobre en la mayoría de los casos, es un obrero inteligente que caudado de depender de tantos intenta crearse posición independiente, resulta que liquidadas las huelgas, producen:

Beneficio á los agitadores.  
Indiferencia en los patronos.  
Miseria en los obreros pasivos y ruina en los que aún son obreros, si bien en camino de patronos.

¿No sería mejor que esto, anular á los directores, vencer á los patronos, ayudar á los obreros que van encaminado de labrar su independencia y hacer sólida la estabilidad social y pecuniaria del obrero?

Se objetará que ello es muy difícil. A mí se me antoja fácil. ¿Por qué no intentarlo?

«Los alborotadores, dice Mr. Gibon en un profundo estudio publicado en 1891, estos seres dañados, se ha comprobado que no han nacido nunca en el país que agitan, son casi siempre extranjeros ó forasteros proscriptos y los Gobiernos hacen mal en no repatriarlos, como hacen mal los obreros no sólo en escucharles, si que también en no expulsarlos y evitar su trato y relación.»

Uno de los procedimientos más en boga entre estos huelguistas de profesión, consiste en ejercer su influencia directamente sobre jóvenes imberbes é ignorantes: hablándoles de la explotación infame del capital, de la suerte miserable de sus familias, de los vicios de la burguesía, é invocando pretendidas reivindicaciones, exaltando sus generosos sentimientos entre el ideal de mejorar á la humanidad doliente, los lanzan á una lucha irracional en la que casi siempre van de-

lante una caterva de chiquillos sin responsabilidad y sin conciencia de sus propios actos.

Cuando se rompen las hostilidades, cuando ya no se razona y se discute, cuando se rehusa toda explicación entre ambos litigantes y deslindados los campos en conciliábulos secretos, se acusan caldeados por la exaltación y se niegan explicaciones dominadas por la violencia; surgen reclamaciones siempre exageradas, la ruptura toma carácter violento, el coraje persiste y crece, la pasión acentúa la resistencia, llega el hambre, y el obrero que se lanzó á la lucha sin medir sus consecuencias ni analizar las armas de defensa con que contaba, se ve obligado á ceder derrotado, con la ira en el alma, vuelve al trabajo, creyendo al *patrono* un monstruo de crueldad y de tiranía...

¿Y no habría modo de prevenir estas luchas funestas?

Que el obrero tiene sobrados motivos de queja es indudable, ¿por qué no razonarlos y discutirlos libre y amigablemente con el patrono, atendiendo á la par que sus intereses el interés general de la sociedad?

¿Por qué no ha de existir una ley que regule estas luchas y obligue á ambos litigantes á solventar sus diferencias dentro de la legalidad?

¿Por qué no han de imponerse las Juntas de Arbitraje sobre las sociedades de resistencia?

En las revueltas producidas por los agitadores de oficio, las más de las veces vemos á hombres honradísimos seguir como autómatas á masas de chiquillos desenfrenados, y si les preguntais á donde van, no lo saben, ni lo reflexionan. Siguen á los que les han dicho ser amigos del pueblo y defensores de los desheredados, sin fijarse en que el final de sus peroraciones ha sido siempre exigirles la cuota para las cajas de resistencia.

Esto resulta perjudicial á la sagrada causa de los obreros, pues el público imparcial y la opinión acaban por desviarse de lo que más interesa, para fijarse sólo en que se trata de unos cuantos vividores que agitan las masas en provecho propio.

Pocas son las huelgas que se apoyan en un principio de equidad reflexiva.

La mayoría son hijas del fogoso arranque de oratoria de un *redentor* ó *amigo del pueblo* que después de sembrar la discordia, cumpliendo el encargo que *alguien* le confió se acomoda indolentemente en su *sleeping kaar* para trasladarse donde no tenga que sufrir las consecuencias de su obra fatal.

Como consecuencia de estas observaciones se puede afirmar con Leroy Beaulieu, que *el mejor remedio contra las huelgas, son las huelgas mismas*, pues al final de cuentas hallamos siempre que la primera y quizá la única víctima de la huelga es el mismo obrero que se deja conducir á ella.

M. P. S.

(De La Vanguardia.)

**Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza SON LAS MEJORES ¡¡PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!**

## La Iglesia y el Estado

¿Implica toda clase de secularizaciones lo que los adversarios de ellas pretenden hacer creer, suponiendo que causan, por parte del Estado, el alejamiento de Dios y de la religión?

Todos los sistemas de relación entre la Iglesia y el Estado se han probado, y nadie sostiene «ni el de confusión», que es un hecho sólo entre los mahometanos, y no más que una palabra en Inglaterra y Rusia, ni el de «separación», que es una quimera, porque religión y derecho se han de encontrar en el seno de la sociedad, en la cual se entrecruzan todas las esferas de la actividad y todos los fines de la vida. Por otra parte, del de «subordinación», según que se someta el Estado á la Iglesia ó ésta á aquél, se va á parar, ya al «ultramontanismo» ó «hierocracia», que hoy no es más que una pura doctrina, una vana teoría cuya realización nadie espera, ya al «regalismo» ó «cesarismo» que sería al presente un contrasentido y que no satisface á nadie.

De donde resulta que precisa escoger entre el sistema de «concordatos», que es en este punto lo que el eclecticismo en filosofía, el doctrinalismo en política y las cartas constitucionales otorgadas ó paccionadas en el régimen del Estado, y la «independencia» de la Iglesia y del Estado, proclamada entre otros por el ilustre conde de Montalembert, el cual añadía que en las actuales condiciones de la sociedad, la Iglesia no podía ser libre, si no era libre todo el mundo; sistema que no conduce al Estado «ateo», frase inexacta de que tanto partido se saca, porque, como dice Bordás, el Estado es «teocrático», no ateo, excluye al sacerdote, no á Dios, sistema que es el de la República norteamericana, donde, según repetidas y autorizadas declaraciones del clero católico, la Iglesia tiene todo lo que puede apetecer; y sistema que es el que impera hoy en Irlanda, á petición de los católicos mismos.

Gumersindo de Azcárate

## REVOLUCIÓN

La revolución está en la actualidad infiltrada en nuestra alma, en nuestra carne, en nuestra naturaleza. Aun cuando se probase sujetar el pueblo á la acción de una prensa hidráulica, no se encontraría en él ni una sola molécula que no fuese la esencia de la Revolución.

Si algún día una fracción más ó menos numerosa del pueblo llegase á proscribirla, ora fuese por cobardía de espíritu, bien por temor á las bayonetas de un tirano, la Revolución volvería aún á reconquistar su autoridad, porque ella, es un poder más fuerte que el hombre, porque ella, hasta cierto punto, es una ley de la humanidad.

Eugenio Pelletán

## EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios  
Agente en Tortosa

LUIS SUBIRATS MOMPOU

Por tratarse de un proyecto tan justo como grandioso y merecido, levantando un monumento á la memoria del eminente patricio, gloria de España, don Emilio Castelar, reproducimos con gratísima satisfacción de *El Liberal* de Madrid, del último jueves, el siguiente recorte:

## "Monumento á Castelar"

El presidente de la Comisión ejecutiva del monumento á Castelar, general López Domínguez, ha recibido, procedente de Londres, 30 libras esterlinas, donativos del ilustre político lord Rosebery y del acaudalado hombre de negocios mister Todd.

A los donativos acompañan las siguientes cartas:

«Excmo. Sr. General López Domínguez: Muy señor mío: Tengo el gusto de remitirle adjuntas 10 libras para los fondos del monumento de Castelar.

De usted afectísimo.—*Rosebery.*»

«Excmo. Sr. General López Domínguez: Mi distinguido amigo: Informado del laudable proyecto de erigir un monumento en memoria del ilustre D. Emilio Castelar, tengo el gusto de remitirle adjunto un cheque de 20 libras, cantidad con que deseo contribuir al objeto mencionado; asimismo le incluyo una carta de lord Rosebery, el cual, como amigo y admirador que era de Castelar, desea asociarse á la erección del monumento con las 10 libras que adjunto le remito. Dándole gracias anticipadas, aprovecho esta ocasión para repetirle su afectísimo amigo que s. m. b.—*J. W. Todd.*»

Nos complacemos en hacer pública esta nota altamente simpática que han dado estos señores asociándose á la obra nacional que se trata de realizar en honor del gran Castelar.

Los últimos donativos recibidos son los siguientes: don Genaro Doménech, de Lage (Coruña), 50 pesetas; don José Ramírez, de Riaza (Segovia), 50; don Francisco Fernández Blanco, 25; Mr. Todd (de Londres), 20 libras, al cambio de 34'30, operación realizada por la casa de Urquijo y Compañía, 686; Lord Rosebery (de Londres), 10 libras á igual cambio y casa de banca, 343 pesetas, y don Guillermo Ramón, segunda remesa de fondos, de Ibiza (Baleares), 23'10.

Para la Exposición subasta de cuadros y esculturas que se celebrará en la segunda quincena del mes de Octubre próximo, se cuenta, además de los ya mencionados en estas columnas, con obras de los artistas siguientes: Marín, Benedicto, Alvarez de Sotomayor, Chicharro, Llorens, Viniegra, Monzón, Polo, Morelli, Cabrera Cantó, Díaz (D. Angel), Martí Monsó, Alcoverro (D. José y D. José María) y la señorita doña Carmen Alcoverro.

¿Qué hace la Diputación de Tarragona, que no ingresa las 1.500 pesetas á que se suscribió? ¿Es que quieren que los extranjeros nos enseñen patriotismo para que podamos dejar memoria á las generaciones de la gran figura de Castelar?

Como hijos de la provincia, esperamos que dentro muy corta fecha podremos publicar la noticia en *El Eco de la Fusión*, de que la Diputación Provincial de Tarragona ingresó á la Comisión Ejecutiva la cantidad á que se suscribió para la erección de un monumento al ilustre don Emilio Castelar.

## D. Juan Moreso Melich

El martes por la tarde, después de larga y penosa enfermedad, dejó de existir el que en vida fué laborioso industrial, cariñoso amigo y consecuente correligionario don Juan Moreso Melich.

Ha dejado en el mayor desconsuelo á toda su distinguida familia, por lo que nos hacemos partícipes del profundo dolor que en estos momentos experimentan, en particular nuestro buen amigo su hijo don Juan Moreso Fatsini.

E. P. D.

## Crónica

Los alguaciles podrían con un poco más de interés acabar con los abusos que á diario comete la gente menuda que se entretiene en las fiestas callejeras en romper el ornato.

El lunes por la mañana en la calle mayor de Pescadores los chiquillos hacían de las suyas y una mujer que les reprendió fué objeto de las burlas de uno de los revoltosos mozalbetes que desde el balcón de su casa le soltó una ducha.

Hay que meterles en cintura.

En el mercado verificado en Reus, rigieron para las ventas los siguientes precios:

Cebada: de 8'25 á 8'50 pesetas cuartera de 70'80 litros.

Arbejones: de 39 á 40 reales id.

Habones: de 10'50 á 12 pesetas id., según clase.

Algarobas: de 20 á 21 reales quintal de 41'6 kgs.

Avellanas: De 33 á 34 pesetas el saco de 58 kilogramos.

Uva: de 23 á 24 reales, quintal.

Almendra, mollar, en cáscara, de 43 á 45 pesetas saco de 50 kilos.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del artículo que copiamos en otro lugar de este número y que hemos sacado de *La Vanguardia*.

Entérese de él la clase obrera y medite.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de 5.ª clase de la Intervención de Hacienda de la provincia, D. Pedro Angel Dominguez Hernanz.

La Real Compañía de Canalización del Ebro está remontando la presa de agua del azud de Cherta.

Las fiestas callejeras van siguiendo su curso. Estos días les ha tocado el turno á los vecinós de la calle Den-Carbó, que se han divertido muchísimo.

Ha llamado poderosamente la atención el adorno de dicha calle y su alumbrado de luz eléctrica, demostrando los organizadores de la fiesta que saben lo que se traen entre manos.

El martes celebróse el *baile infantil*, el cual revistió verdadera importancia. Amenizó el acto la banda de *Santa Cecilia*.

Desde estas columnas nos complacemos en felicitar á los organizadores de tan brillante fiesta callejera.

Nos participa el Sr. Alcalde del cercano pueblo de Alfara, que durante los días 28, 29 y 30 del corriente, tendrá lugar la segunda feria anual de ganados.

Por aquel Ayuntamiento se concede franquicia en los impuestos sobre puntos de venta, facilitándole también alimentación gratuita, á los ganados forasteros.

## Correspondencia

## Desde Barcelona

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSIÓN.

Mi estimado amigo: al regresar de una excursión veraniega y hallarme de nuevo en esta su casa, me apresuro á darle fé de mi existencia, reanudando la interrumpida correspondencia con esa ilustrada publicación, con la que tantos vínculos de compañerismo me unen.

Supongo que esos buenos amigos, estarán preparándose bajo la dirección del consecuente é infatigable don Juan Ribás Cots para arrojar al abismo del olvido á la llamada *mascarada liberal*, con motivo de las próximas elecciones municipales, y ojalá que para siempre se vean libres de tanto *basoftero* que desgraciadamente han tenido que sufrir desde que los causantes de las pérdidas de nuestras colonias, imperaron en esta desgraciada nación, y muy particularmente en esa comarca.

Aquí por lo que se dice, van á dar bastante juego las tales elecciones, entre monárquicos coaligados de *tutti colori*, republicanos de don Alejandro I y de los que lo son de convicción, sin tacha, pues para veinte y siete vacantes, hay lo menos quinientos pretendientes.

A propósito de don Alejandro I. Se me ha asegurado que por un republicano de veras, se publicará en breve en esta capital un diario, que además de defender las sanas ideas del partido viene al estadio de la prensa para desenmascarar á algunos que titulándose *amigos del pueblo*, no son más que sus sayones. Dícenme que á don Alejandro I se le dedicará buena parte de dicha publicación, así como á su *ama de cría*, *La Publicidad*.

Por ahora reina aquí relativa tranquilidad, digo por ahora por qué cuando uno menos se piensa... salta una huelga, pero nos vamos acostumbrando tanto é ello, que aunque por las calles, plazas y ramblas veamos mucha policía y mucha Guardia civil ya nadie hace caso.

Me he enterado con satisfacción de que los olivares de ese país han mejorado con motivo de las últimas lluvias, así que la próxima cosecha de aceite promete ser buena, si no sobreviene algún contratiempo.

A pesar de que estamos en vísperas de la fiesta mayor, nadie se ocupa de ello. Es lo que pasa siempre unas veces mucho y otras nada. La verdad es que el país no está para fiestas.

Queda como siempre suyo efectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

X.

20 septiembre de 1903.

## TEATRO PRINCIPAL

El sábado ante escasisima, aunque selectísima concurrencia, tuvo lugar la representación de la comedia dramática de Octavio Fenillet traducción y arreglo á la escena española de Isidoro Gil, *La novela de la vida*.

En esta obra se distinguieron los artistas por el siguiente orden: Sras. Marsal, Pujolá, Matas, Gandía y Alentorn y Sres. Guitart, Ballart, Torres, Más, Mora y Roura.

Los señores Torres y Más muy bien caracterizados y el señor Mora en su papel de *Don Pedro Novoa* estuvo bastante acertado especialmente en la escena de la muerte.

La obra, con un par de ensayos más, al pelo. Por la larga duración de la comedia se suprimió el juguete.

El domingo se puso en escena el drama catalán en tres actos y en verso del inmortal pensa-

dor y malogrado poeta, don José Feliu y Codina, *Lo Nuvi*.

Obra hermosísima é inspiradísima, desde la primera escena muestra el verdadero sabor de la tierra; el verdadero carácter regional.

Es una producción altamente sugestiva y una obra que ofrece verdadera simpatía y emoción de un modo extraordinario al público.

He de hacer elogios de la manera de presentar la escena pues esto contribuye, desde luego, y teniendo como primer factor la obra, al buen éxito de la misma.

Fué una lástima, que por no estar la obra todo lo ensayada y estudiada que debía, la interpretación dejara bastante que desear.

El señor Guitart se habrá inspirado en esto, no me cabe duda, al anunciar para el sábado la segunda representación, la cual, procurando los apreciables actores, quien más quien menos, estudiar su respectivo papel saldrá como debe salir y como se debe hacer una obra de su corte y de su mérito.

En una de las escenas del segundo acto los señores Guitart, *Mossen Guillem* y Ballart, *Claudi* estuvieron ajustados y correctos.

El señor Torres, *Romani* estudioso y discretísimo como de costumbre y el señor Roura, *Canut* dijo su personaje con mucha soltura lo cual me prueba que lo había estudiado.

La decoración del segundo acto, representando un interior de sacristía, es obra de dicho señor Roura; es de buen efecto y si se tiene en cuenta el poco tiempo de que dispuso para pintarla así como el material que entró en su confección, pues es de papel, se convendrá conmigo en que es decorado de recurso; pero tratándose de un aficionado, bien está.

De las señoras, y en lo que á esta obra se refiere, ya hablaré en mi revista del próximo jueves ya que no puedo hacerlo el domingo pues cuando tendrá lugar la segunda representación de *Lo Nuvi* ya habrá entrado en prensa el periódico.

Digo que hablaré del trabajo de las señoras en mi crónica próxima y no lo hago ahora, para poder fijarme el sábado si llevarán su respectivo papel mejor estudiado y ensayado pues en la primera representación de la inspiradísima obra de Feliu y Codina y á escepción de la señora Pujolá que sabía su papel y estuvo discretísima, las demás no estuvieron á la altura ni muchísimo menos.

Para fin de fiesta se representó el juguete titulado, *Los Corridos* en cuya ejecución se distinguieron las señoras Pujolá y Alentorn y los señores Torres, Ballart y Blanca.

Para esta noche están anunciados *Los Hugenotes*, *Lo Prestidigitador* y *Lo lliit del capitá*.

El sábado tendrá lugar la segunda representación de *Lo Nuvi* cuya obra recomiendo eficazmente á mis queridos lectores estando seguro de que la sacarán mejor, puesto que la ensayarán mejor, que la primera vez.

Para el domingo se prepara, *El señor cura*.

Nota: A pesar de haberse anunciado en los programas que las funciones darían principio á las nueve en punto para terminar á las doce y media, no se cumple lo prometido y la hora que se termina es la misma de antes habiendo noches que es la una y media cuando acaba la representación.

Conste que me hago eco del público en general y que lo advierto para bien de todos.

ARTURO MORERA.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1ª—TORTOSA.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

Ogaño la fiesta mayor de Gandesa ha revistido gran lucimiento con motivo de haberse inaugurado en aquella población el alumbrado público por gas acetileno.

La instalación que se ha montado para dicho alumbrado, puede alimentar 6.000 mecheros de 16 bujías.

Se celebraron bailes, banquetes y otros regocijos populares, dejando las citadas fiestas salisfechos á cuantos han asistido á ellas.

La Dirección general de la guardia civil ha aceptado la proposición del Ayuntamiento de Tarragona sobre construcción de un cuartel.

## Clases nocturnas

El primero del próximo Octubre darán principio las clases nocturnas especiales para albañiles, carpinteros, cerrajeros, dependientes de comercio etc., en el Colegio de niños que dirige el profesor de 1.ª enseñanza don Manuel Montagunt Pallarés; Calle Mercaderes (Carmen) 3, 2.º.

Leemos en *El Noticiero Universal* de Barcelona:

«Varios vecinos de San Andrés de Palomar han visitado al gobernador para darle las gracias por el cierre de una fábrica de guanos que funcionaba con perjuicio de la salud pública».

La anterior noticia la trasladamos al señor Alcalde por si tiene á bien (ya que más de una vez lo ha prometido y así lo tiene acordado el Ayuntamiento) quedeseaparezcan los depósitos de guanos existentes dentro de la población, pues es inaguantable el hedor que despiden, perjudicando la salud de los vecinos.

Si quiere convencerse de nuestro aserto el señor Alcalde, dése un paseito por la calle de San Blas y oirá las continuas y bien fundadas quejas de los vecinos.

Creemos que ha llegado la hora de que termine el abuso.

Hemos recibido la esuela en la que nuestro querido amigo don José Rubaudonadeu Corcellés, nos participa la defunción de doña Ascensión Fernández Cabeza.

Sentimos de todas veras la pérdida que lamenta tan estimado amigo.

La familia del doctor Robert, ha encargado á un notable escultor un panteón en el Cementerio nuevo de Barcelona para guardar las cenizas del malogrado patricio catalán.

La sociedad anónima propietaria de *El Correo Español* de Buenos Aires, reunida en asamblea magna de accionistas en el local Club Español, ha acordado por 844 votos contra 15, reformar los estatutos en el sentido de que el periódico pueda adherirse á la política republicana.

*El Correo Español* se declara, por lo tanto, órgano de la Liga Española Republicana.

Este acuerdo de trascendental importancia, demuestra la fuerza invencible de la colonia republicana que se regocija del resultado de la Asamblea tan de acuerdo con sus ideales.

El entusiasmo es grande, pues contamos los republicanos españoles con el periódico español más antiguo, que cuenta treinta años de vida y de más tirada é importancia de la América del Sur.

Telegrafian de Barcelona que sigue el temporal de aguas.

Los ríos Llobregat y Ter han crecido de una manera extraordinaria.

Se teme que ocurran inundaciones.

De Mahón comunican que ha sido detenido un joven llamado Richi en el momento en que estaba colocando una bomba en el polvorín.

El juzgado militar instruye diligencias.

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.<sup>a</sup>**

Fijese que las suelas lleven el nombre

**BOSTON**

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 Id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

## VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

DE  
Productos refractarios y alfarería

## JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.  
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.  
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.  
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRAULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.  
Se reciben encargos de baldosas.  
En todos dibujos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

SUCURSAL

EN  
TARRAGONA MÁQUINAS

# SINGER

PARACOSER

EN  
REUS

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MONTEROLS, 40

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: **CALLE DEL ANGEL, 14.**

### GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

### GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.<sup>a</sup> á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.<sup>a</sup> á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos; clase 3.<sup>a</sup> á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.<sup>a</sup>.  
Zarzaparrilla clase 2.<sup>a</sup>.

Brea Munera con esencia, clase 1.<sup>a</sup>.  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:  
**Amer-Picón, Absenta Vitter, Vermohut, etc. etc.**

50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera